

Στο «ταμείο» της εφορίας 1 στους 3 φορολογούμενους

Στα 1.446 ευρώ ανέρχεται ο μέσος φόρος εισοδήματος που θα κληθούν να πληρώσουν πάνω από 2 εκατομμύρια πολίτες

Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ**
d.christoulas@realnews.gr

Δέκα ημέρες προθεσμία έχουν περίπου 450.000 φορολογούμενοι για να υποβάλουν τις φετινές φορολογικές τους δηλώσεις, μετά και τη δίμηνη παράταση που είχε δώσει το υπουργείο Οικονομικών, έως τις 31 Αυγούστου. Μέχρι στιγμής, έχουν υποβληθεί λίγο περισσότερες από 6 εκατομμύρια φορολογικές δηλώσεις, με το 35,6% των φορολογούμενων να λαμβάνει χρεωστικό εκκαθαριστικό, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). Ειδικότερα, με βάση τις δηλώσεις που έχουν υποβληθεί, 2,1 εκατ. φορολογούμενοι, δηλαδή περίπου ένας στους τρεις, θα πληρώσουν φόρο εισοδήματος που κατά μέσο όρο ανέρχεται σε 1.446 ευρώ. Ο φόρος πρέπει να πληρωθεί σε οκτώ συνολικά μηνιαίες δόσεις, με την πρώτη να πρέπει ήδη να έχει πληρωθεί μέχρι το τέλος Ιουλίου και την τελευταία μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα του Φεβρουαρίου. Όσοι, όμως, δεν έχουν υποβάλει ακόμη τη φορολογική τους δήλωση ή την έχουν υποβάλει εντός του Αυγούστου θα πρέπει να πληρώσουν στο τέλος του μήνα διπλή δόση, του Ιουλίου και του Αυγούστου, ενώ η παροχική έκπτωσης 3% έχει χαθεί για όσους δεν υπέβαλαν τη δήλωσή τους μέχρι το τέλος Ιουλίου. Επίσης, όσοι έχουν πιστωτική κάρτα που διαθέτει το απαιτούμενο χρηματικό ποσό μπορούν να πληρώσουν τον φόρο εισοδήματος σε 12 άτοκες δόσεις.

Ρύθμιση οφειλών

Σε διαφορετική περίπτωση, μπορούν να εντάξουν την οφειλή τους σε έως 24 μηνιαίες έντοκες δόσεις. Ειδικότερα, οι φορολογούμενοι μπορούν να αποπληρώσουν τον φετινό φόρο εισοδήματος εντάσσοντας την οφειλή τους στην πάγια ρύθμιση, με το επιτόκιο να φτάνει στο 4,37% για τις 12 δόσεις και το 5,87% για τις 24. Αξίζει να σημειωθεί ότι, για να μπορέσει κάποιος να εντάξει τον φόρο εισοδήματος στην πάγια ρύθμιση, δεν χρειάζεται να έχει καταστεί ληξιπρόθεσμη καμία δόση της οφειλής του εκκαθαριστικού. Για την υπαγωγή στη ρύθμιση απαιτείται να υποβληθεί ηλεκτρονικά αίτηση στην ειδική εφαρμογή που έχει τεθεί σε λειτουργία στην ψηφιακή πύλη της ΑΑΔΕ, στην ηλεκτρονική διεύθυνση myaaade.gov.gr. Μεταξύ άλλων, κατά τη συμπλήρωση της αίτησης ο οφειλέτης πρέπει να δηλώσει υπεύθυνα ότι δεν έχει υποστεί ποινικές κυρώσεις για φοροδιαφυγή. Το ποσό κάθε μηνιαίας δόσης δεν μπορεί να είναι μικρότερο από 30 ευρώ. Ο



4,37%

το επιτόκιο στην πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων και 5,87% για τις 24 δόσεις

ακριβής αριθμός των δόσεων καθορίζεται από τη φορολογική διοίκηση, λαμβανομένων υπ' όψιν εισοδηματικών κριτηρίων. Προκειμένου να καθοριστούν ο αριθμός και τα ποσά των μηνιαίων δόσεων που δικαιούται κάθε οφειλέτης-φυσικό πρόσωπο για να ρυθμίσει κάποιο έκτακτο χρέος του, λαμβάνεται υπ' όψιν το συνολικό πραγματικό δηλωθέν εισόδημά του. Η πρώτη δόση της ρύθμισης πρέπει να καταβληθεί μέσα σε τρεις εργάσιμες ημέρες από την ημέρα υποβολής της αίτησης για υπαγωγή στη ρύθμιση και οι επόμενες δόσεις την τελευταία εργάσιμη ημέρα των επόμενων μηνών. Η καθυστέρηση πληρωμής μιας δόσης επιβαρύνεται με προσαύξηση 15%. Η καθυστερούμενη δόση, προσαυξημένη κατά 15%, πρέπει να καταβληθεί το αργότερο μέχρι την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας καταβολής της επόμενης δόσης. Σημειώνεται ότι η ρύθμιση χάνεται όταν δεν έχουν πληρωθεί δύο δόσεις.

Ποιοι έχουν επιστροφή

Από τις 6 εκατ. δηλώσεις που έχουν υποβληθεί, περίπου 970.000, δηλαδή το 16%, είναι πιστωτικές, με την μέση επιστροφή φόρου να ανέρχεται στα 397 ευρώ. Οι επιστροφές καταβάλλονται μέσα σε λίγες ημέρες στους δικαιούχους, εάν δεν έχουν κάποιες άλλες οφειλές προς την εφορία. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, επιστροφή φόρου δικαιούνται 1.085.757 φορολογούμενοι, εκ των οποίων οι 674.360 την έχουν ήδη λάβει. Συγκεκριμένα, τους έχουν πιστωθεί συνολικά 161 εκατ. ευρώ, ενώ για τους υπόλοιπους είτε έχει συμψηφιστεί η οφειλή με την επιστροφή, είτε έχει συμψηφιστεί ένα μέρος της οφειλής και το υπόλοιπο έχει κατατεθεί στους λογαριασμούς των δικαιούχων. Για παράδειγμα, εάν κάποιος έχει επιστροφή 500 ευρώ και χρωστά στην εφορία 200 ευρώ, θα λάβει επιστροφή 300 ευρώ. Οι περισσότεροι ωστόσο φορολογούμενοι, σχεδόν ένας στους δύο και συγκεκριμένα το 48%, δεν πληρώνουν επιπλέον φόρο. Συγκεκριμένα, περίπου 2.870.000 εκκαθαριστικά

Όσοι έχουν πιστωτική κάρτα που διαθέτει το απαιτούμενο χρηματικό ποσό μπορούν να πληρώσουν τον φόρο εισοδήματος σε 12 άτοκες δόσεις

είναι μηδενικά. Αξίζει να σημειωθεί ότι, βάσει του νόμου 5036/2023, προβλέπεται η μη επιβολή προστίμου και στην περίπτωση υποβολής εκπρόθεσμης αρχικής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικού προσώπου ή νομικού προσώπου ή νομικής οντότητας από την οποία το ποσό φόρου που προκύπτει προς καταβολή είναι έως 100 ευρώ.

Τέταρτη δόση για τον ΕΝΦΙΑ

Σε ό,τι αφορά τον ΕΝΦΙΑ, μέχρι τις 31 Αυγούστου θα πρέπει να πληρωθεί η τέταρτη δόση. Σημειώνεται ότι ο φόρος ακινήτων μπορεί να πληρωθεί σε 10 μηνιαίες δόσεις, με τις πρώτες τρεις, του Μαΐου, του Ιουνίου και του Ιουλίου, να έχουν ήδη πληρωθεί και την τελευταία να πρέπει να καταβληθεί μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου. Όπως και στον φόρο εισοδήματος, έτσι και στον φόρο ακινήτων, η οφειλή μπορεί να ρυθμιστεί σε έως 24 έντοκες μηνιαίες δόσεις.